

的陕北特产，陕北地区盛产的优质马铃薯是制作粉条最重要的原料。2020年7月，驻村工作队因地制宜，发挥优势，集生产、加工和销售于一体的“五兄弟粉条专业合作社”落户村庄，厂里生产的粉条真材实料、工序严格，经过水煮、受过冰冻，最终“修炼”成陕北人最爱的美食，完全不愁销路，在清涧当地就可以完成自产自销，每年产值可达到300万元。此外，粉条加工厂还为本村20多名困难村民解决了就业，产生的利润带动了村民脱贫致富，冷库对外租赁每年还可收入2万元，成为村集体的又一重要产业。

农村人居环境整治是一项长期性的历史任务，内容多、覆盖面广，不仅与村民们的生活息息相关，更贯穿于乡村振兴全过程。使自己的家乡生活便利、窗明几净、绿树掩映成为一代代村民们最质朴的愿望和最美好的期待。“民生无小事、枝叶总关情”，十年间，驻村工作队持续改善康家圪塔村人居环境，打造宜居和美乡村。村民喝不上卫生水，就全力协调打通自来水供应；村里用电不稳定，就改造线路升级变压器；手机信号弱，就联系铁塔公司增设信号网点……

省国资委驻村帮扶工作队还先后投入120余万元为村里新建了文化广场、生产便桥、停车场，安装了60盏太阳能路灯，翻建了4条生产道路，完成了入村入户道路硬化5公里；投资89万元为村内安装集成式公共卫生间、淋浴间两套，解决了长久以来村民洗澡难问题；投资200余万元，在道路两侧和坡地栽种了山楂、沙果、雪松、海棠等苗木3万余株，实现全村“春有花、夏有荫、秋有实、冬有绿”的绿化目标，形成了郁郁葱葱、生机盎然的好景致；投资90余万元，建成村卫生室，协调县上配村医，定期为村民坐诊看病，又给村互助幸福院（日间照料中心）购买桌子板凳、厨具炊具，解决了孤寡老人一日三餐问题，让外出务工的年轻人安心致富。驻村工

作队急村民之所急，解村民之所忧，全力以赴为村民打造了优美宜居的环境。

乡村振兴既要塑形，也要铸魂。村容村貌的改变看得见，经济收入的增加摸得着，文明乡风、良好家风、淳朴民风是什么样子，却是看不见摸不着的。十年来，村民们的生活方式、生产方式、出行方式的变化潜移默化地影响了他们的思想观念，从物质层面到精神层面都更加富足。他们说孩子们的视野宽了，见识长了，对外面的世界充满了好奇，外出读书打工就留在了大城市，成了城里人；村里老人也改变了陈旧观念，抵制封建迷信、摒弃陈规陋习，社会主义核心价值观成为树立弘扬文明新风、建设宜居和美乡村的指路牌、导航灯。

乡村振兴帮扶团

桃李不言，下自成蹊。

随着省国资委在康家圪塔村的驻村帮扶取得扎实成果，“名气”也越来越大，在清涧县的其他驻村工作队也慕名而来学习帮扶经验。2021年，由省国资委牵头，省级单位在清涧县成功组建了乡村振兴帮扶团，经过两次扩充，帮扶团目前已有11个工作队，涵盖能源、物产、水利、金融、教育等多类机关、企事业单位。帮扶团通过互相走访、共享资源、经验复制等方式积极开展工作，提升乡村经济发展水平，增加群众收入，改善人居环境和生活条件，助力乡村振兴。

2024年1月13日，乡村振兴帮扶团召开了省级单位定点帮扶联席会议，会议学习传达了中省关于“三农”工作及乡村振兴相关精神，各成员单位汇报了2023年帮扶工作完成任务情况，清涧县通报了乡村振兴相关情况。3月21日，为了交流学习实践经验，进一步推动乡村振兴工作的开展，帮扶团在康家圪塔村召开了2024年首次现场交流观摩会。来自省级11个驻清涧单位驻村第一书记参加了会议，现场观摩了康家圪塔村的基础设施和产业发展情况，光伏发电站、温室大棚、粉条加工厂等作为村集体经济重要产业和主要代表，为村民提供了稳定的收入来源，得到参会代表的一致肯定。此外，他们还走访了养殖专业户赵长安的家，了解他通过养殖业实现增收，供养三个孩子全部考入大学的情况。

清涧县各乡镇村自然条件和生态环境相似，身边的经验可学可用可复制，康家圪塔村的脱贫振兴有益实践使得第一书记们感触颇深。燃气集团驻韩家砭工作队、陕煤神木柠条塔矿业驻曹家沟工作队、省江河水库中心驻八斗岔工作队通过观摩学习得到启发，目前也正在积极筹划实施光伏发电站、温室大棚种植、粉条加工厂等



集成式公共卫生间、淋浴间